#3D
VAL 7

—/

Werk

Label: Article
Jahr: 1934
PURL: https://resolver.sub.uni-goettingen.de/purl?31311028X_0063 | log84

Kontakt/Contact

Digizeitschriften e.V.
SUB Géttingen

Platz der Gottinger Sieben 1
37073 Gottingen

& info@digizeitschriften.de


http://www.digizeitschriften.de
mailto:info@digizeitschriften.de

RO3

Pro velkou poloosu pak vychazi 4 = 14,6 astr. jed. Z Com-
stockovych elementt odvozuje Haas m; = 1,5, my = 0,7, A = 13,5.
Jest tedy hmota hlavni hvézdy néco vétsi, druZice menSi nez
hmota Slunce. DruZice obihd ve vzdalenosti néco vétsi nez je
vzdélenost Saturna (9,5 a. j.), ale mensi nez vzdalenost Urana (19,2).
Rozméry a hustotu sloZzek mozno nalézti pouze odvozenim povrcho-
vé teploty na zakladé zakonu zafeni, coz prekraduje tikol tohoto
¢lanku. Na jednu zajimavou okolnost chtél bych vSak jesté upo-
zorniti: Vobr. 5 jsou jednotlivé roéni polohy druzice rozloZeny tak,
jako by nalezely jakési epicykloidé. Tento tvar drihy je tak na-
padny, Ze sotva lze jej prisouditi chybam pozorovacim, zvlasté
viimneme-li si rizné délky ,,vIn‘‘ v okoli perihelia a aphelia. Jest to
tak, jako by druZice obihala je$t& kolem jiného centra, které teprve
krouzi kolem centra celé soustavy. Lze napoéisti 5—6 takovych
,,vIn“, coz by znaéilo, Ze podruzny obéh trva asi 6 let. Podle toho
byla by tedy hvézda { Her hvézdou potrojnou. '

PREHLED.

0 1hlu pravoihlého trojihelnika. V jednom ze starSich &isel

, U¢it. novin‘ uvadi fed. K. Steinich bez dikazu vzorec, kterym

moZno piiblizné vypoditati thel pravoahlého trojihelnika. Jsou-li

@, b odvésny, ¢ pfepona, ¢, § protilehlé Ghly odvésnam, je ve stupnich
a

=172 m =

podminkou jest, aby a << 459, tedy aby se pocital Ghel protilehly
strané mensi.

Tento vzorec v nasi poznamce odvodime.
Pii obvyklém oznadeni plati vzorce:

. a
sin g = —, cos @ = —. (1)

Rozvineme-li v fadu sin'a a cos «, pfi demz se spokojime se
dvéma prvnimi éleny, mame: :
A 1

sina=a—§a3=a(1—“%a2), (2)

1
cosa=1—— a2 . (3)

Z rovnice (2) jde:



R 94

S — A#
Z rovnice (3):
' a® = 2 — 2cos a.
Dosazenim do rovnice (4) obdrzime
sin &
Tcosa + 2
dosadime-li hodnoty z rovnice (1), mame:

a =

.
b+ 2
Zde je a vyjadieno obloukem; chceme-li jej vv]adrm ve stupmch

dluZno jej nasobiti dhlem, ]ehoz oblouk se rovnd polomeru t. j.
= 57,296°; jeito pak 3 X 57,2960 = 171.88° — 172, méame ko-

neéné a® =— 172 ———— B % + %"

a=3

Tak na pf. je-i a =3, b =4, ¢ =5, jea_'—..172°4_310=
= 36,857° = 36052’ 25", .
Trigonometricky obdrZime:
tga =4,

log tg ¢ = 9,87506,
a = 36°52" 11”7,
Abychom vystihli nepfesnost vzorce, zpusobenou volbou
¢isla 172, piSme pro thel a:

a
a = kam, odtud ku ( :*:

polozime-li ¢ = 1, je @ = sin a, b = cos ¢ a mame:

2 4 cos
—_—
sin @

b+2c

ko =

Odtud je moZno pFesné uréiti chybu naseho vzorce. Prene-
chime to pilnému &tend¥i a omezime se jen-na kratkou zkousku.
Na pf. pro ¢ = 5° dostaneme ky; = 171,97, podobné

pro a¢ = 45° je kg = 171,83,
Pro a = 60° je kg = 173,20.
Vidime, %e pro tihly v&ti ne% 5° a men3f ne% 45° mo#no uZivati
éisla 172 bez velké chyby. Karel Chaura.
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